Департамент образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области

Решения заданий  муниципального  этапа всероссийской  олимпиады 

школьников по физике в 2010 - 2011 учебном году
11 класс
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 1. На левом конце доски длиной 
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 и массой 
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, лежащей на горизонтальном столе, находится шайба массой 
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(рис.). Какую минимальную скорость Vo необходимо сообщить шайбе, чтобы доска опрокинулась? Длина выступающей части 
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, коэффициент трения между шайбой и доской 
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. Относительно стола доска не проскальзывает.

Решение. Выберем начало оси Ох связанное с левым краем доски. Доска опрокинется, если цент масс системы доска и шайба окажется дальше угла стола. Найдем координату шайбы 
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, при которой выполнится это условие
Координата центра масс доски  
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Координата центра масс системы доска и шайба 
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Следовательно
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Если положение шайбы будет 
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, то доска опрокинется. 

Найдем смещение шайбы, если ей сообщена некоторая скорость 
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Поскольку 
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2. Изобразить приведенный на рис. циклический процесс на p – V –диаграмме. Найти КПД цикла. Рабочее тело – идеальный одноатомный газ.     
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Решение. КПД циклического процесса определяется отношением совершенной за цикл работы к количеству тепла полученного от нагревателя 
[image: image20.wmf]Q

A

/

=

h

.                
Пусть в состоянии -1- газ занимал объем 
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. Тогда для этого состояния можем записать
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Для состояния -4- имеем
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Следовательно
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Работа равна площади фигуры 1-2-3-4
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Газ получал тепло на участках 1-2 и 2-3: 
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Ответ: 
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3.  Два одинаковых шарика, массой 
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 каждый, заряжены одинаковыми знаками, соединены нитью и подвешены к потолку (рис.). Какой заряд должен иметь каждый шарик, чтобы натяжение нитей было одинаковым? Расстояние между центрами шариков 
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. Чему равно натяжение каждой нити?
Коэффициент пропорциональности в законе Кулона k = 9·109 Нм2/Кл2.
Решение:
 На рисунке представлены силы действующие на оба тела. Из него видно, что
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Учитывая, что 
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4. Напряженность поля плоского воздушного  конденсатора, встроенного в схему (рис.), 
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. Расстояние между пластинами конденсатора 
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. Сопротивление 
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, внутреннее сопротивление батареи 
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. Определить ЭДС батареи.
Решение. Напряжение на конденсаторе 
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С другой стороны 
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, следовательно 
[image: image40.wmf]R

Ed

I

=

.
По закону Ома для полной цепи   
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5. В колебательном контуре частота собственных колебаний 
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кГц, при замене конденсатора частота стала 
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кГц. Какой будет частота колебаний в контуре при параллельном соединении обоих конденсаторов?
Решение. Циклическая частота собственных колебаний  
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Следовательно
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Перемножая выражения для 
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При параллельном соединении 
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Подставляя выражения для L и С  в  формулу 
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после элементарных преобразований получаем
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кГц.
Примечание для членов жюри: 
За правильное решение каждого задания ставится 10 баллов. 
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